

# 公共自行车的“告别与新生”

## 多地宣布停运，也有部分城市对其更新实现“逆势突围”

9月20日，临沂市临沭县发布了《关于临沭县公共自行车项目停止运营的公告》，这个自2014年8月投入运营的公共项目正式终止服务。同样，近日，潍坊市滨海区和昌邑市也陆续宣布公共自行车系统全面停运。

公共自行车停运，已成为涉及多省市的行业性现象。近期，全国多地公共自行车项目陆续因设备老化、共享出行竞争、运维成本高企等原因，密集进入停运调整阶段。不过，公共自行车谢幕潮下，也有一些城市选择对其迭代升级，让绿色出行延续。



老化，存在安全隐患，加之滨海区人口基数相对较少，多数站点骑行率比较低，有些站点日均骑行量仅为个位数，最高也不过二三十辆，运营价值难以体现。

### 公共自行车为啥失宠 坏车增多及共享单车冲击

“选择公共自行车出行时，经常遇到车头太硬或车座晃动的车辆，有时骑到一半才发现问题，选车就像‘开盲盒’。”临沂市民张先生介绍，自己家和单位之间有两个公共自行车运营点，公共自行车作为通勤工具既环保又健康，但由于经常遇到损坏车辆，他索性买了一辆自行车代替。

为何损坏车辆日益增多？9月22日，临沂公共自行车服务有限公司维修厂内停满了损坏的公共自行车。负责检修的闫师傅介绍，市区每日返厂维修的车在三十辆左右，多数为年久老化，“很多车辆服役近10年，硬件损坏在所难免。”

运维费用捉襟见肘，是导致车辆状况难以改善的核心原因。负责临沂公共自行车项目的临沂金通行公共自行车服务有限公司负责人石磊给记者算了笔账：临沂公共自行车项目运维费为一年2000万元，其中包括近300名员工的1600万元工资，再去掉房租水电和全市1234个公共自行车站点的维护，能留给车辆进行保养和维修的费用十分有限。“市区目前投入约三万辆公共自行车，有限的维修经费，难以支撑大规模的老旧车辆更新，只能进行基本的故障排除。”

“市区尚且如此，对于运维费用更少的县区项目来说，维护压力更是巨大。”负责莒南县公共自行车项目运维的徐经理说。

作为解决出行“最后一公里”的公共交通工具，公共自行车具有鲜明的时代特征。不过，随着共享单车这一新兴业态应运而生，公共自行车一些定位属性被逐步代替。

“共享单车除每日检损维修外，平均3年就会完全淘汰换新，可以确保用户有较好的骑行体验。”临沂羲之出行科技有限公司总经理李强介绍，目前临沂市有6家共享单车运营企业，共计约1.5万辆共享单车投入使用。相较公共自行车，共享单车只需停放在电子围栏处，取还车方式灵活，运维成本也更低。

共享单车模式的迅速发展，不仅改变了市民的出行习惯，也推动城市交通服务体系的整体演变。山东大学齐鲁交通学院副教授、中国城市公共交通协会慢行交通分会专家委员会委员张汝华认为，随着更具优势的共享单车广泛投入使用，在骑行率低的地区继续维持公共自行车系统，不仅造成资源闲置，还需持续投入运维资金，终止运营反而是及时止损的理性选择。另一方面，多种便捷出行方式的出现，意味着公共自行车已基本完成历史使命。在这一背景下，其逐步退出城市舞台，也可视为公共服务体系优化升级的一种表现。

### 停运地区“最后一公里” 出行需求如何满足

公共自行车的初衷，是解决市民“最后一公里”出行难题。如今停运后，这一需求如何承接？

潍坊市滨海区建设交通局工作人员表示，为填补公共自行车退场后的空白，目前已在滨海区投放1000辆共享单车。“市民‘最后一公里’的出行方式，我们也十分关注，正在研究多种运营方式，像共享单车、电动自行车等，目前处于研究和决策阶段。”昌邑市公共自行车管理中心办公室负责人说。

从实际来看，共享单车有两大显著好处：一是运营灵活性更强，能精准匹配需求；二是使用门槛更低，无需专门办理骑行卡，减少证件审核、押金退还等流程，对日常短途出行市民更便捷。不过，不便之处也不容忽视，比如管理与调度难题待解，若缺乏精细化运营，高峰时段热门点位仍可能“一车难求”，闲置区域单车又易堆积占道，加剧市容管理压力。

### 部分城市升级公共自行车 让绿色出行延续

不过，与县市区的“退场”不同，潍坊市中心城区的公共自行车仍保持旺盛活力。记者从潍坊市城市管理局有关部门获悉，自2013年10月投入运营，截至今年上半年，潍坊市公共自行车累计服务人次已突破4亿，当前共设有1475个站点、47500辆自行车，运营规模在全省同级地市中排名第一。

“去年我们刚更新了1万辆新

款公共自行车，新车更轻便，还增加了储物筐、反光条等实用设计。”潍坊市城市管理局工作人员介绍，持续的设备投入，是保持系统活力的关键之一。硬件设施的持续优化，解决了公共自行车普遍面临的老化问题，避免了因车辆损坏导致的用户体验下降和安全隐患。

潍坊公共自行车推出的免费骑行政策，也成为吸引用户的重要因素。针对市民节假日出行特点，系统调整了收费标准：法定节假日及双休日6:00-20:00不限时免费骑行，其余时间2小时内免费。

据有关数据显示，潍坊市民平均骑行时长仅为21分钟，远低于免费时限，意味着绝大多数骑行实际上都是免费的。这种公益导向的运营策略，增强了公共自行车相对于共享单车的价格优势，也保持了用户黏性。

同样，国内也有部分地区的公共自行车项目开始更新换代。

4月24日，福建莆田市公共自行车PPP项目资产转让拍卖完成。据当地媒体消息，莆田市资源循环集团下属子公司——莆田市资源供应链管理有限公司以约7780万元竞得，将依托全市各公共自行车站点，展开一系列升级动作，不仅会安排公共电单车“闪亮登场”，还会搭建智能充换电网络，构建城市智慧绿色出行体系。

2025年5月1日起，杭州“小红车”重启“实体桩+电子桩”服务，通过新增电子桩优化借还流程，解决传统实体桩“潮汐现象”导致的“无车可骑、无法还车”问题，同时减轻人工调运负担。此外，杭州计划未来增加公共自行车投入数量，提高周转效率及亲子公共自行车比例。

2025年6月起，绍兴市越城区启动公共自行车设备、车辆有机更新项目，首批投放500辆全新公共自行车，同步计划对300处网点基础设施及6500辆自行车的智能锁进行更新，将通信网络从2G升级至4G，提升租还操作流畅度。

“公共服务与市场化运营并非对立关系。”张汝华强调，城市管理者应善于运用政策工具，激励社会资本参与，共同构建智慧、绿色的城市出行系统。唯有如此，才能真正有效破解“最后一公里”出行难题。

### 山东青岛：树木被风刮倒 砸中板房 消防紧急进行救助

记者 张晓鹏 青岛报道

日前，山东青岛消防部门接到报警，称位于胶州市铺集镇铺上三村，有树木被大风刮倒，砸中房屋，请求救助。

消防救援人员到达现场，在评估现场救援环境后，迅速利用六米拉梯攀爬到房顶，使用机动链锯等工具将刮倒的树木锯断，并使用绳索将树干绑牢，将沉重的树干慢慢抬离屋顶，转移到空旷的场地。

消防部门温馨提醒广大市民，遇有大风、降雨等恶劣天气易引发树木倒伏、广告牌脱落等安全风险，建议市民提前检查周边环境，及时清理易被风吹动的物品，遇紧急情况第一时间拨打119报警电话，确保自身生命财产安全。

在公共自行车退场浪潮中，部分城市通过差异化策略实现服务升级而非简单终止。福建莆田以7780万元完成公共自行车PPP项目资产转让，国企接棒后保留5年公益性服务，同步叠加公共电单车投放和智能充换电网络，将原有85%的站点设备改造为多功能智能终端，实现从“有桩自行车”到“城市智慧出行节点”的转型，为公共服务市场化提供样本。

浙江常山在运营期满后启动“停旧建新”，2025年6月推出的新一代系统，支持“扫码+刷卡”双模式，兼顾年轻用户与老年群体，展现渐进式改革的治理智慧。

资产处置环节的市场化探索同样值得关注。安徽阜阳通过公共资源交易中心公开拍卖6500辆自行车及配套设施，引入再生资源公司实现设备二次利用；山东烟台将拆除的不锈钢车桩改造为街道花架，材料复用率达70%。

公共自行车的集体退场，本质是城市治理在技术革命中的适应性调整。从安徽阜阳的“市场出清”到福建莆田的“价值转化”，从山东烟台的“空间再造”到浙江常山的“技术迭代”，各地实践揭示出三大转型方向。

**一是构建分层多元的出行体系：**在商业中心区推广共享单车、电单车满足高频高效需求，在社区、医院周边布局智能公共自行车站点，保留实体办卡渠道并提供人工协助，形成“市场服务讲效率、公共服务保公平”的梯度配置。

**二是建立动态调整机制：**将技术更新、用户满意度、财政承受力，纳入公共项目的全生命周期管理，避免“运动式建设”和“被动式退出”。

**三是坚守技术伦理的人文底色：**在深圳、杭州试点基础上，推广“亲属代注册”“语音导航借还”等适老化功能，确保技术进步不牺牲特殊群体权益，让绿色出行真正成为全民可及的公共福祉。

据“共享出行研究院”公众号

### 轨道交通大队进地铁，宣传消防知识筑安全防线

记者 张晓鹏 通讯员 何佳俊 青岛报道

9月22日，青岛市消防救援支队轨道交通大队深入青岛地铁四号线开展了一场别开生面的消防知识宣传活动。

活动现场，青岛市消防救援支队轨道交通大队宣传员们通过设立咨询台、发放宣传资料等形式，向过往乘客普及消防安全知识。

此外，现场还设置了互动环节，通过消防知识问答、消防标识识别等小游戏，激发乘客们学习消防知识的积极性。

下一步，青岛市消防救援支队轨道交通大队还将继续开展形式多样的消防宣传活动，扩大消防宣传范围，将消防安全知识传递给更多的人，为营造安全和谐的出行环境贡献力量。